



# 风浪中的定力、动力、磁力

## ——世界从中国经济首季报感知信心与力量

新华社记者 杜赫

国家统计局16日发布的数据显示，今年一季度，中国国内生产总值(GDP)同比增长5.4%，国民经济实现良好开局。

国际观察人士认为，在国际环境复杂交织、不利影响加深的背景下，这一成绩单来之不易，彰显中国经济强大定力与澎湃动力。中国以自身高质量发展的确定性来应对外部变化的不确定性，为世界经济增长带来更多信心与力量，也坚定了各国企业与中国共享机遇、共赢未来的决心。

### 彰显中国经济韧性与应对世界变局的定力

一季度中国GDP同比增长5.4%，增速高于去年全年5%的增速，也高于去年一季度5.3%的增速，在全球主要经济体中名列前茅，延续了稳中向好、稳中回升的态势。

受访国际人士普遍认可这份成绩单，认为中国经济不惧风雨、迎难而上，展现出强大抗压能力。

德中经济、教育和文化协会主席伯恩德·艾因迈尔表示，当前贸易摩擦频发，全球经济承压背景下，中国经济在复杂环境中保持了相对稳定的增长势头，这种稳定性本身就是一种重要的全球公共产品，有助于对冲全球市场不确定性。

在巴西圣保罗州立大学政治经济学教授马科斯·皮雷斯看来，中国保持经济稳定性和政策可预期性，为世界经济注入一针强心剂，成为应对全球动荡的重要力量。

智利基督教人文大学国际关系和政治学学者安德烈斯·安吉洛说，考虑到中

国经济体量和复杂严峻的外部环境，一季度增速超出外界预期，“令人瞩目”，反映中国经济基本面进一步稳固。

中国国内消费的亮眼表现受到国际人士高度关注。阿根廷经济学家哈维尔·阿德尔方表示，中国国内市场对中国经济增长的引擎作用愈发凸显，在面对不利外部环境时显现出更强韧性。英国伯明翰大学教授约翰·布赖森说：“中国经济正朝着更均衡的方向发展，其中一个重要变化就是内需提振。”

中国经济发展韧性的背后，离不开政策保驾护航。泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏说，这得益于去年围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求等五个方面一揽子增量政策的实施，以及今年加力扩围实施“两新”政策。“一季度经济数据彰显中国经济韧性与应对世界变局的定力。”

联合国贸易和发展会议资深经济学家梁国勇表示，随着居民收入水平提升以及促进消费政策的实施，消费推动中国经济增长的作用将不断增强。

### 科技创新成为中国经济增长重要动力

中国经济在实现“量”的合理增长的同时，“进”的步伐更加稳健，创新引领作用持续增强，发展新动能加快培育壮大。

一季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.7%，创新动力不断增强；非化石能源消费占能源消费总量的比重比上年同期提升了1.5个百分点，绿色发展扎实推进。

新加坡华侨银行亚洲地区研究与策略主管谢铭栋表示，高技术制造业成为中国工业转型升级的重要引擎，中国工业正朝着高端化、绿色化和智能化方向发展。

悉尼科技大学澳中关系研究院副教授张越说，中国正加快构建现代化产业体系，培育壮大新质生产力，以扎实步伐迈向高质量发展。

在科特迪瓦经济学者、发展问题专家亚历克斯·比赫看来，在全球化和数字化背景下，科技创新成为中国经济增长和国际竞争力提升的重要动力。

中国对高技术领域的持续投入，令不少观察人士印象深刻。一季度，中国高技术产业投资同比增长6.5%，其中，信息服务业、航空航天器及设备制造业、计算机及办公设备制造业、专业技术服务业投资分别增长34.4%、30.3%、28.5%、26.1%。

乌兹别克斯坦政治观察家哈利洛夫认为，中国持续推动科技创新，不断加大在人工智能、新能源、新材料等领域的投入，取得积极成果。

宇树机器人惊艳“亮相”、深度求索(DeepSeek)掀起“科技风暴”……今年以来，一项项高水平创新成果让世界进一步感受到中国科创的巨大能量。

“中国科技成就反映出新增长点的形成和国际竞争力的提升。”梁国勇说。

### 高水平对外开放成吸引外商投资兴业磁力

面对严峻复杂的外部环境，中国坚定不移办好自己的事，以高质量发展和坚定不移扩大对外开放，不断为世界提供新机

遇。中国经济增长的稳定性和政策可预期性，让中国市场磁力十足，持续成为兴业展业的热土、合作共赢的舞台。

汤之敏说，中国坚定不移扩大高水平对外开放，以自身发展为全球经济注入更多稳定性，为东盟及世界提供了市场机遇、投资机遇和增长机遇。

“非洲国家高度关注中国经济走势。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学经济学教授汉弗莱·莫西说，中国不仅是非洲国家主要的贸易伙伴，更是基础设施、农业现代化与数字经济等领域的重要合作方。中国经济今年实现良好开局，意味着更多互利机遇将延续。

近期，消博会、广交会接连举办，中国迎接八方来客，与全球共享市场机遇，同各国共促自由贸易，实现互利共赢。中国被众多跨国企业视为“不可错过的投资机遇”，“到中国去”成为越来越多跨国企业的共识。

英国奢侈品牌博柏利已连续五年参加消博会。博柏利大中华区总裁张允馨表示，中国坚定不移扩大开放、同世界分享市场机遇，为企业提供了稳定、开放的市场环境，“让我们能够更加放心地在中国市场长期投资和发展”。

英国商会贸易政策负责人威廉·贝恩表示，中国的市场潜力和确定性为英国企业提供了值得信赖的增长路径，正吸引英国企业加大投入。

埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜说，中国庞大的市场规模、科技创新领域的蓬勃发展以及扩大开放的坚定承诺，为跨国企业在华发展提供了肥沃土壤。外资持续涌入凸显跨国企业对中国经济的信心。

从抵御亚洲金融危机、国际金融危机，到应对新冠疫情和经济全球化逆流，中国经济一次又一次在风浪中强健筋骨、壮大体魄。未来，中国将继续以自身高质量发展和高水平对外开放，为全球经济增长注入更强信心和动力。

新华社北京4月18日电



### 重庆：提升城市风貌 彰显山水之城魅力

这是四月十八日拍摄的重庆城市景观(无人机照片)。近年来，重庆推动以长江、嘉陵江两江四岸为主轴的城市更新，通过减量、疏密、留白、恢复江岸线生态廊道等方式，使山、水、城、桥、相互辉映的景观成为城市名片，彰显山水之城的独特魅力。

新华社记者 黄伟摄

# 开局良好，向新攀升

## ——工业和信息化部有关负责人详解首季工业经济

新华社记者 唐诗凝 张辛欣

当前工业经济运行情况如何？制造业数字化转型有何进展？国新办18日举行经济数据例行新闻发布会，工业和信息化部有关负责人回应关切。

### 工业经济总体实现良好开局

今年一季度，我国规模以上工业增加值同比增长6.5%，增速比去年四季度加快0.8个百分点。工业和信息化部总工程师谢少锋说，工业经济总体实现良好开局，切实发挥了稳定宏观经济“压舱石”的作用。总体来看，主要呈现以下特点：

一是主要指标稳中有进。高技术制造业增加值占规模以上工业的比重同比提高0.5个百分点，产业结构持续优化。工业品出口保持韧性，出口额同比增长6.9%，其中机电产品出口增长8.7%。企业转型发展提速，食品、化工、有色金属等行业技术改造投资实现两位数增长。

二是重点行业稳中提质。装备制造

业发挥重要支撑作用，一季度增加值同比增长10.9%，拉动整体工业生产增长3.5个百分点。在“两重”“两新”等政策支持下，电子、汽车、电气机械器材行业增加值实现10%以上增长。原材料制造业的效益明显改善，前两个月的利润同比增长15.3%。

三是大省大市稳中向好。重点地区带动作用突出，挑大梁作用充分发挥。31个省份规模以上工业增加值全部实现正增长，浙江、福建等多个工业大省的增速超过8%；烟台、大连等工业大市增速实现两位数增长。

### 人工智能与制造业加速融合

近期以DeepSeek为代表的生成式人工智能大模型火爆“出圈”，引发全社会高度关注。谢少锋表示，近年来，人工智能与制造业融合发展加速，呈现产业基础不断夯实、产品装备加速迭代、应用赋能扎实推进、产业生态持续优化等特点。

谢少锋说，我国已形成了覆盖基础

层、框架层、模型层、应用层的完整的产业体系。算力规模居全球前列，建成钢铁、煤炭等高质量的行业数据集，培育出一批竞争力强的通用大模型和行业大模型。

制造业数字化转型取得哪些进展？谢少锋说，我国加快新一代信息技术全方位全链条普及应用，“点线面”协同推进数字化改造。

“点”上培育标杆企业，累计建成3万余家基础级智能工厂，科技和创新型中小企业超过60万家；“线”上推进重点产业“链式”转型，推动电力装备、轻工、石化化工、钢铁、有色、建材等重点行业数字化转型；“面”上提升园区和集群数字化水平，打造高水平数字产业集群。

持续推进数字基础设施建设，为制造业转型升级筑牢基础。据悉，“5G+工业互联网”全国建设项目超1.85万个，累计遴选700家高水平5G工厂，5G应用已融入97个国民经济大类中的80个。今年前两个月，云计算大数

据服务收入同比增长8.8%，超过2375亿元，折射出产业向“数”向“智”的步伐。

### 信息通信业平稳有序发展

工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍，我国已累计建成5G基站439.5万个，实现“乡乡通5G”，行政村通5G比例达90%。在千兆光网“县县通”的基础上启动开展千兆光网“村村通”，在全国86个城市的168个小区、工厂和园区试点部署。

网络建得好，还要用得好。持续拓展5G等网络普及应用，当前5G移动电话用户达到10.68亿户，千兆宽带用户达到2.18亿户。

产业创新持续深化。5G标准必要专利声明全球占比超42%，技术产业实力全球领先。关于6G发展，谢存说，工业和信息化部指导成立了IMT-2030(6G)推进组，凝聚合力推进6G创新，发布《6G总体愿景与潜在关键技术》等50余项研究成果，组织对通感一体化、无线AI等6G关键技术开展测试验证，加速技术成熟。

与此同时，电信领域对外开放持续扩大。一季度向13家外资企业发放增值电信业务经营试点批复，鼓励外资企业投资中国、深耕中国。截至3月底，我国已有超过2400家外商投资电信企业，较去年同期增长26.5%。

新华社北京4月18日电

# 第五届消博会参展规模创历届新高

新华社海口4月18日电(记者 王存福)记者18日从第五届中国国际消费品博览会上获悉，本届消博会参展规模创历届新高，三场供需对接活动意向签约金额约920亿元。

据海南国际经济发展局总经济师曾蓉介绍，本届消博会共有来自71个国家和地区的1767家企业、4209个消费品牌参展，规模创历届新高。斯洛伐克、新加坡、巴西、亚美尼亚、哈萨克斯坦等国家首次组织展团参展。加拿大、瑞士、爱尔兰、捷克、日本、韩国、中国香港、中国澳门等国家和地区展团再次参展。

主宾国英国以“英伦匠心在海南”为主题，参展面积超过1300平方米，参展品牌数量53个，约为上届的两倍；北京市担任主宾省(市)，以“开放赋能，京彩无限”为主题深度参与消博会。本届消博会专业采购商超过6万人，相对于第四届增长超10%。

第五届消博会期间，商务部

“购在中国”扩消费活动同步启动，一系列首发经济、精品购物、精致美食、精彩旅游、精美展演等消费提振活动将在全国开展；此外，商务部举行“外贸优品中华行”活动启动仪式，专门设立了“外贸优品中华行”主题展，推动外贸企业与国内采购商达成合作协议。

本届消博会举办了采购商联盟启动仪式暨全球好物专场、电商专场以及国别专场共三场供需对接活动。活动以“高质量撮合”为核心目标，通过展前精准邀约、展中深入对接与高效转化，取得了良好的实际成效。本次供需对接会场活动共达成52个意向对接，平均每场专场撮合洽谈超200轮次，意向签约金额约920亿元。

据介绍，在办好第五届消博会的同时，第六届消博会筹备工作已全面铺开，截至目前，已有数百家企业报名、签约参展第六届消博会。

# 一季度全社会用电量同比增2.5%

新华社记者 戴小河

国家能源局4月18日发布一季度用电量数据，全社会用电量累计23846亿千瓦时，同比增长2.5%。分产业看，第一产业用电量314亿千瓦时，同比增长8.7%；第二产业用电量15214亿千瓦时，同比增长1.9%；第三产业用电量4465亿千瓦时，同比增长5.2%。城乡居民生活用电量3853亿千瓦时，同比增长1.5%。

从数据来看，一季度电力消费增速偏低，中国电力企业联合会分析指出，主要原因在于气温偏暖。第二产业和第三产业中部分用电负荷对气温较为敏感，像住宿和餐饮业中的采暖用电相对较多，受气温偏暖等因素影响，住宿和餐饮业用电量同比增长3.7%，增速大幅低于2024年全年用电量增速。在居民生活用电方面，湖北、湖南、河南、安徽等冬季居民用电量比重相对较高的中部地区，取暖用电量同比减少，这也在一定程度上拉低了居民生活用电的增速。

中国电力企业联合会统计与数据中心副主任蒋德斌说，尽管整体增速偏低，但部分行业电力消费却保持着较快增长。全国信息传输/软件和信息技术服务业用电量日均同比增长13.7%。其中，在AI、大数据、云计算、5G等行业带动下，全国互联网和相关服务用电量日均同比增长25.7%，彰显出数字经济领域的蓬勃态势。在电动汽车带动

下，全国充换电服务业用电量日均同比增长42.3%，这一数据反映出新能源汽车产业的火爆及其配套设施的快速发展。

从地区层面来看，汽车制造业用电量规模相对较大的地区中，安徽、陕西、湖南、浙江、河南该行业用电量日均同比分别增长31%、20%、18.9%、16.9%、15.6%，显示出这些地区汽车产业旺盛的生产需求。计算机/通信和其他电子设备制造业用电量规模相对较大的省份中，北京、山东、湖北、安徽该行业用电量日均同比分别增长29.8%、25.2%、20.1%、19.6%，进一步印证我国在高新技术产业领域的强劲发展动力。

绿色制造正成为经济增长新引擎。南方电网经营区域新动能发展迅速，广东、广西、云南、贵州的新产业、新业态、新商业等“三新”行业用电量同比分别增长32.9%、40.4%、33.7%、40%。以新能源为代表的相关行业延续增长态势，光伏设备及元器件制造、新能源汽车制造、风能原动设备制造用电量同比分别增长9.6%、6.9%、55%。

总体来看，一季度用电量数据既反映出受气温等因素影响下的平稳态势，也展现出部分行业和地区在新兴产业、高技术产业等领域的快速发展、结构优化趋势明显。

新华社北京4月18日电

# 医保“打包”付费 助力医、保、患三方初步共赢

新华社北京4月18日电

(记者 徐鹏航)“当前，医保支付方式改革成效初显，医、保、患三方初步共赢。”国家医保局医药服务管理司副司长徐娜在18日举行的2025年医保支付方式改革蓝皮书发布会暨趋势交流会上这样表示。

当前，我国已实现DRG/DIP付费统筹地区全覆盖，符合条件的医疗机构全覆盖。全国393个统筹地区全面实施按病组(DRG)付费191个、按病种分值(DIP)付费200个，天津与上海兼具两种付费模式。特例单议、预付金、意见收集、谈判协商和数据

工作组五大机制不断完善。

据介绍，此前医保基金采取“按项目”付费的方式，虽然简单便捷，但容易诱发医疗费用过快增长，“过度医疗”屡禁不绝等问题，医务人员劳动价值也没有充分体现。而DRG/DIP付费则是通过对疾病诊疗分组或折算分值，进行“打包”付费，能够进一步规范诊疗行为。

“三方共赢包括医保基金运行平衡、使用效率提升；医疗机构获得多医保结余，内部收入结构改善；患者就医经济负担减轻，住院自费费用稳中有降。”徐娜说。

# 20日3时56分谷雨：牡丹吐蕊花信止，一壶新茗泡松萝

新华社天津4月18日电(记者 周润健)春雨落，百谷生。北京时间4月20日3时56分将迎来谷雨节气。此时节，春渐退，夏欲来，正所谓“细雨连绵春春到，雨生百谷夏将至”。

谷雨，是二十四节气中的第六个节气，也是春季的最后一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，谷雨，通常解释为“雨生百谷”，这里的“谷”是五谷杂粮的总称，泛指多种农作物。谷雨时节，雨量增多，充沛的雨水很适合农作物的生长。

从谷雨起，农民们就真正进入了农忙时节。田野和林间，热情的布谷鸟急促鸣叫，一阵阵“布谷布谷”的鸣啼声，似在提醒农民们“播谷播谷”。“布谷布谷天未明，犁架犁架人起耕。”诗人陆游的诗句细腻且恰当地描绘了这一生动场景。

谷雨时节亦是赏花好时候。王来华说，谷雨的花信风依次是牡丹、芍药、楝花，其中，牡丹富丽、硕大、色彩鲜艳，人称“花中之王”。

牡丹闻名于唐代，民间传说“武则天怒贬牡丹”的故事讲的是某年冬天，武则天突发奇想，让百花同时开放，唯有牡丹不肯就范。武则天一怒之下将牡丹贬到洛阳。此后牡丹在洛阳大盛，于是便有了“洛阳牡丹甲天下”的说法。

“二十四番风后，绿阴芳草长亭”，起于小寒节气的二十四番花信风至谷雨节气而终，从此，处处一片欣欣向荣的景象。

谷雨时节富有特色的还有茶。有诗云“诗写梅花月，茶煎谷雨春”。农谚也有“清明见芽，谷雨见茶”的说法，大意是说，清明之前茶树长出幼嫩的小芽，采摘下来制成的茶叶叫“明前茶”。不过，芽小量低；待到谷雨时，气候温暖湿润，小芽迅速长成鲜叶，采摘下来制成的茶叶叫“谷雨茶”。

谷雨辞春，万绿迎春，让我们期待与初夏的美好相遇。“最爱晚凉佳客至，一壶新茗泡松萝”，初一壶谷雨茶，约三五好友畅谈人生百事，既轻松又惬意，快哉快哉。”王来华说。

## 公告

孟德锁，男，身份证号140202\*\*\*\*\*4016，实物配租地址为：康雅馨苑8-2-603。因人在外地，长期联系不到本人，自2022年以来连续不参加廉租房实物配租复核工作。请本人从登报之日起到云冈区西花园街道办理相关手续，连续6个月不来办理，则取消保障资格并收回配租房屋。

大同市云冈区西花园街道办事处  
2025年4月19日

## 通知

冯波(140212\*\*\*\*\*005)：请你于登报之日起30日内回单位办理劳动手续事宜，逾期未回单位将自动与你解除劳动关系。

联系人：李阳  
联系电话：15935290116

特此通知

大同市新荣区  
出口商品开发公司  
2025年4月19日

## 遗失声明

产权人：胡开琴不慎将位于兴云桥北新建北路14片区14-5-4号房的房产遗失，面积：50.4平方米，特此声明。

## 遗失声明

●大同市平城区居安车行不慎遗失法人章(法人：王芳江)，声明作废。  
●大同市通用物资贸易市场环宇液压配件经销部不慎遗失法人章(法人：张志勇)，声明作废。  
●杨志斌不慎遗失道路运输经营许可证，证号为140214004507，声明作废。  
●张美兰不慎遗失新建路42栋2单元10号房的购房合同；以及第一次缴款单，金额：39550元；第二次缴款单，金额：3569元，声明作废。  
●大同市云州区周土庄中心小学不慎遗失银行开户许可证正本，账号2700850011428012，开户行：山西云州农村商业银行股份有限公司周土庄支行，核准号：J1639000010208，声明作废。  
●国家统计局大同调查队工会委员会不慎遗失工会法人资格证书，统一社会信用代码为81140200MC0743924M，声明作废。